

ДАЛЬГОСРЫБТРЕСТ – ЗАБЫТЫЙ ОПЫТ

Ю. И. Москальцов – генеральный директор АО “Дальрыба”
Д-р. истор. наук В. Г. Свидерский – Дальрыбвтуз

Разразившийся в результате гражданской войны и военной интервенции в России голод заставил правительство во главе с В. И. Лениным обратить самое серьезное внимание на развитие национального рыбного хозяйства. Правительство приняло энергичные меры по организации на базе переоборудованных военных тральщиков тралового промысла на северных морях, пытаясь оживить промыслы на Каспии, занялось созданием промышленного рыболовства на Дальнем Востоке.

В 20-х годах политическая и социально-экономическая ситуация в этом регионе страны была не такой, как в остальных частях России. Здесь только в мае 1925 г., с выводом японских войск с территории Северного Сахалина, закончилась военная интервенция. Дальний Восток не затронула политика “военного коммунизма”. После освобождения в ноябре 1922 г. Приморья местные органы власти начали активно проводить здесь в жизнь НЭП – новую экономическую политику. Она стала основанием для организации новых форм производственных отношений в области рыболовства. Но на первых порах это еще не было главной задачей. В то время нужно было защитить биологические ресурсы рек, озер и морей Дальнего Востока от экспансии японских предпринимателей, которые под защитой своих военных кораблей беззастенчиво грабили Россию. Процесс формирования местных структур управления рыбным хозяйством региона проходил на основании подписанного В. И. Лениным 31 мая 1921 г. декрета “О рыбной промышленности и рыболовстве”. Конкретные же шаги в этом направлении были предприняты после опубликования постановления и декрета Совнаркома и ВЦИК РСФСР “Об организации управления рыбным хозяйством Дальнего Востока” и “О порядке эксплуатации рыбных морских и звериных промыслов на Дальнем Востоке”, подписанных в 1923 г. При этом правительство направило в регион для оказания практической помощи на месте своего представителя – уполномоченного народного комиссариата продовольствия Ф. И. Андрианова. Оказать существенную финансовую поддержку дальневосточному рыбному хозяйству правительство страны было не в силах, по этой причине опираться пришлось на собственные силы. Местное руководство с первых шагов стало

использовать возможности мелкого частника, кооперации и крупных рыбопромышленников. Кстати говоря, многие из них, начав свое дело в начале XX в., активно продолжали его в 1917–1922 гг., сопротивляясь экспансии японского капитала. Поддерживая российских рыбаков, администрация Дальневосточного края приняла документы, в которых предусматривались определенные возможности для привлечения в отрасль иностранного капитала. Так, в постановлении Дальревкома от 15 декабря 1922 г. “О дальневосточных рыбных и звериных промыслах” иностранцам при аренде участков предоставлялись равные экономические права с русскими рыбопредпринимателями. Японцы требовали этих условий у царя Николая II, Временного правительства и адмирала Колчака, а получили у советской власти. Местные органы, широко трактуя установку В. И. Ленина на всемерное развитие государственного капитализма, пытались это сделать путем установления прямого контроля над деятельностью предприятий. Так они поступили с акционерными обществами “Тихоокеанские морские промыслы Грушецкий и Ко” и “Левянт”. Другой формой организации производства было создание совместных предприятий, в которых сливался капитал отдельных частных лиц и государственных органов. Так, в 1923 г. было создано дальневосточное рыбопромышленное общество “Дальрыбпродукт”. Его основателями стали Центральное управление по рыболовству и известные предприниматели братья Люри. Стороны вложили по 50 % начальной суммы капитала. Управление платило за аренду нескольких рыбопромысловых участков в устье реки Амур, а братья Люри организовали там добычу, обработку рыбы, скупку готовой рыбопродукции у местного населения. Под нажимом государства братья продали в ноябре 1925 г. свою часть производственных мощностей управлению. Местные хозяйствственные органы на основе приобретенных мощностей создали 25 ноября этого же года государственное предприятие – Дальневосточный государственный трест рыбной промышленности – Дальгосрыбтрест, или ДГРТ. Одновременно они искали государственные организации, которые могли бы дать дополнительные кредиты. Такими организациями стали Дальревком, переименованный в Дальнрайисполком (он выделил 200 тыс. руб.), Дальнево-

Из истории отрасли

сточное промышленное бюро, которое выделило 100 тыс. руб., Наркомторг РСФСР, Наркомторг СССР, ВСНХ СССР, Госторг РСФСР и акционерное общество Совторгфлот. Всех их интересовали дальневосточная рыба в ассортименте, шкурки морского зверя, пушнина, золото, т. е. те товары, которые пользовались повышенным спросом на мировом рынке. Все это мог производить новый государственный трест. Кроме того, он брал на себя закупки у населения пушнины, рыбы, золота, обеспечение жителей региона продуктами питания и снаряжением для охоты и разнообразных промыслов. В его составе было образовано специализированное объединение для организации торговли в соседних государствах – Китае, Японии, Корее – Дальгосторг.

Подчинялся Дальгосрыбтрест непосредственно Высшему Совету Народного хозяйства РСФСР.

В июне 1926 г. ВЦИК СССР принял небезызвестный декрет "О трестах", согласно которому промышленные предприятия лишились самостоятельности; в силу этого главными приводными рычагами в руководстве промышленностью стали команды сверху. По этой причине в рыбном хозяйстве Дальнего Востока начались организационные перетряски.

В конце 1927 г. из него выделилось самостоятельное Акционерное Камчатское общество (знаменитое АКО), в 1930 г. на базе ДГРТ пытались сформировать Акционерное Сахалинское общество (АСО), но вскоре закрыли, выявив в его деятельности тяготение к капиталистическим формам организации производства.

В 1929 г. ДГРТ вышел из подчинения ВСНХ СССР и перешел под опеку Наркомторга СССР, который определил главной задачей объединения максимальное вовлечение богатейших природных ресурсов Дальнего Востока в хозяйственную деятельность экономики страны. Производственных мощностей для претворения в жизнь этой грандиозной задачи было явно маловато. К началу 1926 г. трест располагал двумя деревянными шхунами ("Находка" и "Кангауз"), паровым портовым буксиром "Форт" и одной парусно-моторной шхуной. Несколько позже в Японии были закуплены стальная парусно-моторная шхуна "Медуза", две деревянные парусно-моторные шхуны, небольшие морские буксиры серии "Б" и две стальные баржи – "Иваси" и "Камбала".

После разрушительной национализации в 1928 г. частных промыслов на Дальнем Востоке ДГРТ были переданы: стальная парусно-моторная шхуна "Евгения" грузоподъемностью 80 рег. т, деревянные парусно-моторные шхуны "Мизор" и "Старатель" (80 и 15 рег. т), моторная шхуна "Конек-Горбунок". Для организации перевозок в ДГРТ был сформирован погрузочно-разгрузочный отдел, базировавшийся в районе современных 34–36 причалов бухты Золотой Рог.

О характере производственной деятельности управле-

ния можно судить по рекламному объявлению, данному в краевой газете "Красное Знамя".

ВСНХ – РСФСР

Государственный Дальневосточный Трест

"Дальгосрыбтрест"

г. Владивосток, ул. 25 октября, д. 10, телефон председателя правления Я. М. Берковича № 9–37, члена правления О. И. Менерта № 9–57, члена правления А. С. Засоткина № 2–86.

Трест имеет: рыбные промыслы в г. Николаевске-на-Амуре, на Сахалине и в бухте Датта. Селедочно-тунцеловные промыслы в заливах Петра Великого, Пластун, Восток, Америки и в районе реки Нельмы. Крабовые промыслы с крабоконсервными заводами в бухте Тофуки (нынешний пос. Южно-Морской. – Прим. автора) и на о-ве Попова. Трапанговые промыслы в зал. Петра Великого и зверобойные промыслы в Амуро-Сахалинском районе с заводом по выработке жира, тука и кормовой муки. Трест производит рыбную продукцию всех видов и сортов: свежие – кету, горбушу, симу, сельдь, навагу, корюшку и крабы; в соленом виде – лососевые – пласт, колодку, семгу, брюшки, сельдь; дельфинный жир, кожи, тук и кормовую муку, сущеный трепанг, крабовые консервы, сардины, крабы сущеные, балыки; икру зернистую кетовую, горбушевую.

Трест покупает: разные рыболовные снасти и снаряжение, рыбопромысловое и заводское оборудование и прочие предметы промыслового обихода. Трест имеет представительства в Москве и Хабаровске и районную контору в г. Николаевске-на-Амуре.

Наверное, читатели сравнят ассортимент тех и нынешних лет.

Трест через Дальгосторг, который впоследствии тоже получил право аренды промысловых участков, экспортировал свою продукцию в Японию, Китай, страны Западной Европы. Дальгосторг участвовал с продукцией ДГРТ во Всемирной выставке продуктовых товаров в Париже, где она получила первую премию и приз "Гран-при". Такого успеха добились мастера-засольщики из Александровска-Сахалинского, приготовившие красную рыбу семужного посола. Крабовые консервы, красная рыба, сельдь, приготовленные русскими мастерами, стали теснить на мировом рынке японскую продукцию. Тем более что в середине 20-х годов потерпел кризис так называемый японский "сухой посол", или способ приготовления готовой продукции простым солением разделанной красной рыбы.

Дальгосрыбтрест применял нетрадиционные способы промысла и заготовки продукции, например трепанга, устриц. Он внес значительный вклад в восстановление русского крабового, китобойного и зверобойного промыслов.

Главная заслуга Дальгосрыбтреста в том, что он актив-

но работал с русскими рыбопредпринимателями Василием Березницким, Аникеем Григорьевым и др. и перенял у них опыт промысла и обработки нового объекта – сардины иваси. Эта рыба впервые подошла к берегам Южного Приморья в августе 1923 г. Предприниматели, используя ставные и плавные жаберные сети, быстро освоили ее промышленную добычу, а при приготовлении использовали русские традиционные способы обработки сельди (первичный посол в чанах, затем вторичный при перекладке в бочки). Особенностью многоного добился предприниматель А. Григорьев, построивший в 1924 г. засольную базу в бухте Мелководной на Южном побережье Приморья.

Главное правление ДГРТ располагалось во Владивостоке. Оно включало в себя секретариат, экономико-информационное бюро, коммерческую часть, финансовый, промышленно-строительный, морской, сельскохозяйственный отделы. Кроме того, специальные отделы занимались зверобойным и крабовым промыслами, руководили береговыми рыбокомбинатами.

Государство шло навстречу предприятию. С 1924 г. были отменены пошлины на заграничные импортные товары, включающие предметы охотниччьего и промыслового снаряжения. В местах их реализации устанавливались льготные цены и уменьшался процент налогового обложения. Обществу разрешено было давать беспроцентные кредиты рыбакам и охотникам для приобретения промыслового снаряжения у треста. В свою очередь, государство предоставляло тресту кредиты на закупку судов за рубежом, которые там же переоборудовались под краболовы. Так, в 1928 г. в японском порту Осака был переоборудован крабоконсервный плавучий завод "Первый краболов", которому принадлежит заслуга в организации советского крабового промысла с применением плавучих единиц.

В ведении ДГРТ были районы, где велся промысел сардины иваси, краба, зверя, красной рыбы. По состоянию на 1 января 1929 г. ДГРТ располагал 1 крабоконсервным заво-

дом, 3 береговыми консервными заводами, 41 промысловой базой, которые осуществляли производственную деятельность на 96 промысловых участках¹.

К концу 1929 г. в связи с организацией АСО Дальгосрыбтрест передал ему все свои промысловые участки, расположенные на Северном Сахалине, а от него принял промысловые участки в лимане Амура (8 промысловых баз), в зал. Петра Великого (11 баз, в том числе строящийся на о-ве Путятин консервный завод). Кроме того, в том же году трест построил и пустил в ход утилизационный завод на о-ве Лангр (Амурский лиман), 2 береговых консервных завода в бухтах Нельма и Аджими, приобрел еще один плавучий крабоконсервный завод и паровой тральщик².

С этого времени производственные мощности ДГРТ постоянно росли. Благодаря этому стали увеличиваться объемы добычи рыбы и морепродуктов. В целом по бассейну в 1940 г., когда ДГРТ был расформирован, она составила 322 тыс. т. До достижения дореволюционного уровня еще было далеко, но отрасль все же восстанавливалась.

Таким образом, Дальневосточный государственный рыбопромышленный трест явился компромиссной производственной структурой, дважды выполнившей эту свою функцию: в период перехода от капитализма к социализму, суть которого тогда еще не понимали и во время перехода от новой экономической политики к административно-командным методам, когда полностью была ликвидирована финансовая самостоятельность и независимость предприятий. Сформированные на основе объединенного капитала государственных органов акционерные объединения позволили выстоять промышленному рыболовству Дальнего Востока в условиях жесткой, непродуманной национализации, прошедшей в конце 20-х годов. В наши дни функционирующие на основе этих объединений государственные предприятия не дали рухнуть рыбной промышленности региона в результате бездумной приватизации. Из этого следует один-единственный вывод: опытом ДГРТ нельзя пренебрегать.

¹ Государственный архив Приморского края. Ф. 8, оп. 11, д. 10, с. 8.

² Там же, с. 12.

Итоги осетровой путины в Каспийском море (Российская Федерация)*

Район	1992		1993		1994		1995	
	прогноз	факт	прогноз	факт	прогноз	факт	прогноз	факт
Астраханская область	6,4	6,766	5,45	3,236	1,97	2,574	1,230	1,237
Калмыкия	0,2	0,26	0,2	0,16	0,134	0,117	0,084	0,084
Дагестан	0,1	0,08	0,1	0,03	0,269	0,269	0,168	0,168
Волгоградская область	-	-	-	-	-	-	0,093	0,094
Итого	6,7	7,106	5,75	3,426	2,373	2,960	1,575	1,583

* По данным КаспНИРХ (тыс. т)